
ANIVERSAREA A 15 ANI DE COLABORARE 

 FILIALA SATU MARE CU ASOCIATIA NYIREGYHAZA  

 

         Conform  Planului de Relații Internaționale al  ANCMRR  „A.I. Cuza”  si in care  

Filiala Județeană Satu Mare  ,,Careii Mari” este cuprinsă cu activitatea anuală de întâlnire 

cu Asociația de Conservare a Tradiției Honved cu sediul în Nyiregyhaza, in perioada  05 – 

07.06.2024 am efectuat deplasarea în localitatea Nyiregyhaza și cu această ocazie am 

aniversat 15 ani de colaborare.  

          Delegatia Filialei Județene Satu Mare, compusă din 13 membri a fost condusă de 

președintele Asociatiei, col. (rtr.) Dumitru Pavel si vicepresedintele, col.(rtg) Tiberiu 

Nemeth care a fost si translatorul nostru. Bazele acestei activități de colaborare 

transfrontalieră au fost puse de catre fostul presedinte. Col. (rtr) Mircea  Blideran ( decedat 

in timpul mandatului în data de 10.05.2022). 

         Având in vedere bunele relații intre noi, Filiala Județeană Satu Mare si Filiala 

Județeană Sălaj ,,Voievodul Gelu”,  am invitat să participe și membri ai acestei Filiale. 

Delegația din judetul Salaj, compusă din 11 membri a fost condusă de președintele Filialei, 

col.(rtr) Alexa Avram si președintele Subfilialei Simleul Silvaniei,  col.(r) Gigi Dumbravă. 

         Pregatirea acestei activități a început în luna septembrie 2023, când am stabilit data 

desfîșurării și am schitat de comun acord programul activități. Remarc aici efortul depus de 

către președintele Asociatiei de Conservare a Tradițiilor Honved, col.(rtr) Jozsef  Kovacs 

pentru organizarea în cele mai bune condiții a activității începând cu locul de cazare, 

desfășurarea programului și obtinerea aprobării de a putea vizita o unitate militară și 

întâlnirea cu conducerea Unității, col. Lengyel  Laszlo si cu președintele pe țară a Asociatiei 

BEOSZ (ACMRR), col. Eskudt Lajos. 

          Activitățile desfășurate au avut drept scop comemorarea Eroilor Ostași Români, morți 

pe teritoriul Ungariei în cea de-a doua conflagratie mondială.  

          In 7 iunie am depus o coroană de flori  la Monumentul Ostasului Roman din 

Nyiregyhaza inaugurat in 1960 in Parcul Morgo și dedicat celor 380  ostași eroi români 

căzuti pentru eliberarea orasului. S-au depus coroane de flori atât din partea Asociatiilor 

noastre cât și din partea Asociației gazdă. Pe una din panglici am scris „Glorie Eternă 

Ostașilor Români” iar pe cealaltă panglică  ANCMRR „A.I.Cuza” Filiala  SATU MARE si 

SĂLAJ . 

             Al doilea monument comun dedicat militarilor români si maghiari, unde am depus o 

coroană de flori a fost cel situat in localitatea MONOK, o mică localitate situată în partea de 

nord a Ungariei, aproape de granița cu Slovacia. S-a depus o coroană comună pregatită de 

către gazde. Au ținut să ne facă o surpriză prin deplasarea la acest monument situat pe un 

vârf de deal la intrarea in cimitir.  Având in vedere că vom sarbatori pe 13 Iunie ZIUA  

EROILOR consider că prin depunerea de coroane am cinstit chiar dacă in avans cu cateva 

zile,  memoria Ostașilor Români căzuti pe câmpul de luptă in această parte a Europei. 

           Zilele au fost pline de activități de cunoastere a traditiilor poporului maghiar precum 

si de activitati de socializare intre membri asociatiilor noastre si asociatia gazda. 

            Primirea noastra in data de 05 iunie a fost organizata in localitatea Mateszalka 

situata la 50 km de punctul de frontiera  Petea. Dupa intalnirea si urarile dintre membri 

asociatiilor, a urmat un mic dejun oferit de gazde iar apoi am vizitat principalele atractii din 

zona  Muzeul Szalkai-Swartz-Szatmari-prima cladire electrificata ,Casa memoriala Tony 

Curtis, Szatmari Muzeum Kocsi-Gyujtemeny cea mai mare expozitie de carute , trasuri 

,carucioare si o impresionanta expozitie de papusi. Dupa servirea mesei de pranz  am vizitat 

Castelul cu Flori iar apoi ne-am deplasat la Hotelul Parc din Nyireghaza . Seara am 

petrecut-o impreuna intr-un cadru relaxant, bucurandu-ne de ospitalitate locala ,iar 



conversatiile intre membri celor trei asociatii au întărit legaturile intre asociatiisi creind 

amintiride neuitat. 

            Cu aceasta ocazie Filiala Satu Mare a oferit o placheta comemorativa Presedintelui  

col.(rtg) Jozsef  Kovacs la aniversarea celor 15 ani de colaborare, iar celorlalti  Diplome de 

Onoare. Presedintelui si Membrilor prezenti din Asociatia gazdă le-au fost înmânate cadouri 

care să le aducă aminte de acest eveniment. 

            Cu ocazia inceperii unei colaborari între Filiala Salaj si Asociatia din Nyiregyhaza 

colegii sălăjeni, prin Președintele Filialei Salaj au oferit  Diplome de Prietenie si cadouri atât 

Presedintelui Jozsef Kovacs cât si membrilor prezenti, prin care s-a marcat  data de 5 iunie 

2024 ca moment al începerii colaborari între cele două Asociatii . 

           Ziua a doua 06 iunie a debutat cu o vizita la Regimentul 1 de  geniu si paza fluviala 

din Cazarma ,,Irinyi Janos” cantonat in Budapesta pe Dunare. Gazdele ne-au prezentat 

principalele misiuni ale unitatii, expozitii de tehnica, exercitii demonstrative cu câini 

speciali antrenati pentru detectarea minelor. Toate aceste activități s-au terminat cu o 

deplasare pe Dunăre la bordul unei nave de luptă.  La  masa de prânz,  servită la popota 

unității,  au fost acordate  Plachete, Diplome si mici atenții gazdelor noastre, respectiv 

Comandantului Unității,  col.  Lengyel  Laszlo si Presedintelui  BEOSZ ( ACMRR ), col. (r) 

Eskudt  Lajos, din partea  Filialei  Satu Mare  si  Filialei  Salaj . Reamintesc aici implicarea 

Presedintelui Asociatiei din Nyiregyhaza,  col.(rtg)  Jozsef  Kovacs  pentru obtinerea 

aprobării de la esaloanele superioare pentru a putea participa la această zi deosebită pentru 

noi.  La rândul lor, gazdele ne-au oferit plachete si diplome. S-a depus o coroana de flori la 

Monumentul Ostașilor Geniști. Toata activitatea acestei zile s-a desfășurat sub semnul 

ospitalității si deschiderii față de noi. 

            Ziua a treia 07 iunie a debutat cu depunerea  de coroane la Monumentul Ostasului 

Roman detaliata la inceput, apoi  deplasarea pe itinerariul Nyiregyhaza -Tokaj – Golop – 

Monok. La Golop am vizitat o Expozitie de Steme si Steaguri iar in localitatea Monok  am 

vizitat  Casa Memorială Kossuth  Lajos, loc unde s-a servit masa de prânz. 

            Despărțtirea de gazdele noastre s-a desfășurat la o cramă din localitatea Tokaj, la un 

pahar de vin si de unde, contra cost, s-a putut achiziționa sortimentele de vin dorite.  

             In concluzie, au fost trei zile axate pe activități de comemorare, de a cunoaste viata 

si activitatea dintr-o unitate militară dar și de socializare și întărire a legăturilor de 

colaborare ăntre asociațiile din cele dou țări. 

            Intreaga activitate, respectiv transport cu autocarul, cazarea, două mese de seară, 

intrarea la muzeu în localitatea Golop, costul plachetelor, diplomelor și atențiilor acordate 

au fost suportate de către membrii celor doua asociații în părti egale. 

            Pe perioda pregatirii și desfășurarii acestei activități am beneficiat in mod deosebit 

de ajutorul  colegilor mei  col.(rtr.) Nemet Tibor, m.m. Chis Simion, col.(rtr) Olah Radu  si 

plt.maj. Tarta Ioan.  Colegii  Nemet Tibor  si  Tarta  Ioan  au asigurat traducerea oficială a 

discuțiilor.   

             Cu toate că nu au fost nici măcar consultați pentru această activitate, membrii celor 

două Filale, Satu Mare si Salaj  s-au prezentat onorabil, ridicând prestigiul ANCMRR  pe 

care noi nu      l-am uitat, apărând scris pe panglica tricoloră a celor doua  coroane de flori.     

        Presedinte  Filiala Satu Mare                    Presedinte  Filiala  Salaj 

        Col.(rtr) //Dumitru PAVEL                           Col.(rtr.) //Alexa AVRAM 

        Vicepresedinte Filiala Satu Mare              Presedinte Subfiliala  Salaj 

            Col.(rtr) Tibor  NEMETH                          Col.(r)  Gigi  DUMBRAVA 

                  

                                                                                                  

           



    
 

 



 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 



 

 

 
 

 

 
 



 
 

 


